i 11 nekuus

= OnepaTtopHbI METO/ pacyeTa
nepexoaHbIX NPoLIeCCOB




OmnepaTtopHbIii MeTo 1 (MpeoOpazoBanue Jlammaca) pacuera
IEPEXOHBIX MPOLIECCOB UCIIOIb3YETCS ISl TOTO, YTOOBI
OOBIKHOBEHHBIEC UM (HEPEHIINATbHBIC YPABHEHUS C
IOCTOSTHHBIMU KO3 duImeHTaMHu (B IPOCTPAHCTBE
OpHUTHHAJIOB) IpeoOpa3oBaTh B anredOpamdcckue (B
IIPOCTPAHCTBE N300pakeHnit). OUeBUIHO, YTO
anreOpanyecKkue ypaBHEHHUs pernaroTcs npoiie. [Tocre
pelIeHuss aareOpandeckoro ypaBHEHHUs HaJ ITOJyYEeHHOM
dyHKIMeH (M300paXkeHreM) IIPOU3BOIUTCS 00paTHOES
npeoOpa3oBanue Jlamiaca, mojay4daeTcss OpuruHal.
[loydeHHBIN OpUTHHAI — 3TO (PYHKIMS, KOTOpasi U OyJeT
pemeHueM TudhEepeHIINAIBbHOTO YPaBHECHUS.
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OCHOBbI OnepaTopHOro
MEeTOo/a pacyeTa
nepexoaHbIX NMpoLieccoB
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F(p) = j f(t)e Pidt
0

- mpsiMoe IIpeoOpa3oBanue Jlamaca

P =0q + ], % - OIIepaTop



HMHTerpain nMeeT KOHEUHOE
3HaucHue, ecim Ppyukmms f(t)
YJIOBJIETBOPSET YCIIOBUAM
Jlupuxie, a Tak xe

Ipu t>0
YIOBJICTBOPACTCSA YCIIOBUE

f(t) <Me°,



i [ oe

f(t)— opurmnan

F(p) — onepaTopHOE
n3oopaxxenue f(t)

npuaem F(p) = f(t)



TABJIILA
[TIPEOBPA30OBAHUW

!'_ JTATJIACCA




f(t)- F(p)-
-OpUruHali -N300paKCHUE
b b/ p
be 7! b/(p +a)

bXe D

© (p+a)’
sin(wt) a)/(pz—a)z)
cos(wt ) p/(p2+w2)
df (t)/dt f (0)+ pF (p)
j f(t)dt F(P)

0




WrTak, MBI OyJIeM COIOCTaBISITh  KaXXKAOU
¢yHKIIMKA ero n3obpaxeHue. Hampumep

I(t) - 1(p), u(t) - U(p)

C y4éToM IOJYUYCHHOM TaOIUIbI MOKHO
COIIOCTABUTh KAXKIOMY DJIEMEHTY €ro
M300paKeHHC
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OnepaTtopHada cxeMa 3aMelleHuns
COCTaBNsgeTcs Ang uenu nocne
KOMMYTaLMM Ha OCHOBaHUW
onepaTopHbIX CXeM OTAe/bHbIX
3/1EMEHTOB
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CXeMbl OTAesIbHbIX 3/1EMEHTOB
cneayroT 13 3akoHoB OMa U
Kupxroda B onepatopHou

popmMe
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‘L MICTOYHUKU
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i 1. UcTounnk DC

e(t)

g O 7 3
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2. NICTOYHUK TOKa:

I 5

Cgé_ﬂ B 5—¢ a




‘L [accUBHbIE 3/1EMEHTb!
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1. Pe3nCTUBHbLIN 3N1EeMeHT

3 ;'R R
/IEMEHT
+UR
OnepartopHas 1 .(p) R
cxemda a gi)_:l_g b
+
Uk (P)
3aKoH Oma Uz (p) =R O¢(p)




2. IHAYKTUBHbIV 3N1EMEHT

i L
remeHT ﬁS—L)-mm—ﬁS
UL

(p) pL 1O

OrneparopHasi a g_)_fW\_@_g
2 b

CXeMa —_ _—
U_(p)

e 1y, (p)=Lp I (p) -L G 0)




3. EMKOCTHbIV 2N1eMeHT

C
nemeHT ¢Iﬁ> H B
+uC
OreparopHas 1 CF()O)
cxema lc(p) Cp
dgy \I 6 } o
Uc(P)
38KOH OMa 1 u.(0,)
:—DI + C\“+
c(P) Co (P) )




éKOHbI Oma n Kupxroga B
onepaTopHon opMe aHaornYHbl
35TUM 3aKOHAM Ha NMOCTOSAHHOM
TOKe
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+

A. lNepBbiK 3akoH Kupxroda B
onepaTopHou hopme
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i Hanpumep:

11(1)
15(t) al_ HH:>
13(t)

=15 (t) +1,(t) —13(t) =0




4(p)
= e le

| 3(p)

—11(p) +1,(p) —13(P) =0
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B. Bropon 3akoH Kupxroda B
onepaTopHou hopme
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Harmpumep:
i(t) R )
u(t)f; ® %uj(t) )

A J(t)
T K

Ri(t) = u(t) +e(t)- u; (1)




_ 1p) R
HH:> U(p)T Q %(pg(p)

E(p)
R1(p) =U(p)+ E(p)— U;(p)
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[103TOMY K OornepaTopHbIM CxeMaM
3aMeLleHns NpUMEHUMbI Te Xe
MEeTOoAbl pacyeTa, HO B
onepaTtopHoun dopme
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= MeTo 3akoHOB Kupxroda
= MeTo KOHTYPHbIX TOKOB

= MeToA y310BbIX

[NOTEHLNAJIOB
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= MeToa HanoXXeHus

s MeTon 3KBUBA/IEHTHOIo
reHepaTtopa

= MeToa npeobpa3oBaHm
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[na onpeneneHna opuruHana f(t)
ncnonb3yercs obpaTHoe
npeobpa3soBaHue Jlannaca
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6+Joo

f(t) = j F(p) 'dp

6]00

- 00paTHOE MPEOOpPaA30BAHUE
Jlammaca
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= Ha ocHoBaHUK 0bpaTHOro
npeobpa3oBaHuga Jlannaca
nosiydeHa Teopema
DA3/10XKEHUS
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i Ecnn

D(p) _do+d;p+d,p® +...+d,p"

- e
(p) B(p) bo +b1p+b2p2+...+bnpn
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i npuyeM

EM<n

= 1py B(P)=0 KOpHW pa3nnyHbI

= KOpHU D(p)=0 n B(p)=0
PA3/INYHbI
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il‘ue

= P, KOpHU B(p)=0

) _ dB(p)

2
. BRgE

P=Pxk
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[1py KOMNEKCHO-

i COMPSHKEHHbIX KOPHSIX

f(t) =2Re

_ D(p,) Eéolt_

B'(p )
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[lopaaoK pacyeTa
nepexoaHbIX NpoLeccoB
onepaTopHbIM MEeToA0M
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1. OnpenendaioTca He3aBUCUMbIE
Ha4yalbHble YC/I0BUS

1L (0-)=1.(0) uc(0-)=uc(0)
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2. [Ana cxeMbl Nocne KoOMMyTaLun
n306paXkaeTcs onepaTopHas

CXeMa, KOTopasl paccyYUTbIBAETCH
NtobbIM METOAOM B ONEPATOPHOU

popme
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3. [lo Teopeme pasnoxeHus
onpenensoTca HanpshkeHus u
TOKU NepexoaHoro npotLiecca B
(PYHKLUN BpeMeHU

40



41



i J1aHO:

E=100B
R =1000m

C =50 Mmk®D
OnpenenuTsb:

J=2A
L =1TIH

1I(t) =7
u,(t) =7
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1. OnpenensdeM He3aBUCUMbIE
HavanbHble ycnosusa (t =0_):

[, (0.)=2 u.(0.)=2
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1L(0.)=133-15=-05A

u=(0.)=i, (0.)R=-50B

b




| e

|22:J:2A

., [2R=1,,R=E

I CEHIR
i o =15A
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2. OnepaTtopHasa cxema nocne
KOMMYTaLun

1, (0)=1,(0.)=-05A
U-(0)=u-(0_)=-50B



SIMm

b L

LI, (O0)

11(p) <Y>

g I

—=nc O
uc(0)

O P |3

U;(p)



WD 3 Z;&UJ“”
i (I)b(p) O t 1(p) iLIL(O) _(0) |
1 1 1
¢.(p) E+_L+ =
i P pC_

E _Li,(0), uc(0)

3
PR pL p
o Yoc)
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|
> ¢a(p)=

_ EL-RLi, (0)- RLI+RLCu.(0)p
RLCp® +Lp +R
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gelles

LIL(O)C ue (@) §

1 1(p)

b i"L i zg)u (0)

M) p J

b

8,(p) - &.(p) +% )

1(p) = =

_E _¢.0p)

Rp R
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E
lpl = — ~

> I(p) Re

E'—R—LiL(O)—JL+ LCu.(0)p

RLCp® +Lp+R



Eé) _. %UJ(P)
Mo 2 3aKOHY T ffo)
1 1(p) ALY 1]

OINE
Knpxroda —

¢o(P) —dp(p) +U,(p) =R e

p
> Us(p) =%—¢a(p)




i Nnwu

o)=L+ 05+25010"'p _
p 0,00%° +p+1OO

_ 1, Dip)

p Bi(p)
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200

Uj(p) =+
P

50+ 0,25p

o,oos;f + p+ 100
:@4_ DZ(p)

P B,(P)
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3. [lo TeopeMe pa3noxeHus
onpenensem

i(t) wu  uy(t)
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n=2 D

ll(pk)epkt -

() =1+

=1 B1(Pk)

=1+0,7076™""

cos(100t 45 ),
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u,(t) =200+ Z DZ(pk)eIokt
k=1 BZ(pk)

= 200+ 70, 7 t°* [tos@O0t - 45), B
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LJOCTOMHCTBA OonepaTopHOro

METO/Ad
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1. He Hy>xHO onpepenatb 3HY,
NPUHY>XAEHHbIE COCTaBNAIOLLNE,
KOPHU XapaKTepUCTUYecKoro
YPaBHEHUA N MOCTOAHHbIE
MHTErpupoBaHUS

60



+

2. MO>XHO UCcnosib30BaTh
N3BECTHble MeTo bl pacyeTa
OnepaTopHbIX CXeM 3aMeLleHus
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3. [lpumMmeHeHne 3BM and
TeopeMbl pas3nioXXeHus
NO3BOJIUT PacCYnUTbIBATH
nepexoaHble npoLecchl B Liensx
BbICOKOro nopsaka (n=2)
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[lokyMeHT Mathcad

Ji=2 L:=1 R:=10( c:=5000 = E:= 10
4.2.0nepaTopHbIii MeTO/, NOCTOSIHHbII MCTOYHUK, IleNb BTOPOTO MOPSIAKA

4.2.1.0npenensieM He3aBUCHUMbIC Ha4aIbHBIE YCIOBUS

E+ JR
ILO := J - ILo = 0.5
2[R

Uco:= iLdR Uco = -50
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4.2.2.0npeneinsieM n300paxeHUE HCKOMOM () YHKIIUH

E N Uco _g_ LiLo

1
L
clp

2000p+ 16000+ p-

UJ(p) simplify-» 2504 >
p1200Cp+ 20000+ p )
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g itvlaplace, 0 — | Symbolic

— m— Modifiers

float compleX  assuUme

solve simplify  substitute

factor expand coeffs
collect series parfrac
fourier laplace frans

invfourier  invlaplace invEtrans

Ml T

Inverse LaplaceTransform Keyword

M —

1.2.3.0npenensemM opuruHag HICKOMON (PyHKITUM
Uj(t) := UJ(p) invlaplacep - 200+ 50 exp— 10Q)[coq 100} + 50lexg— 10@) [sin( 100 )

Uj(t) - 200+ 50 exjg— 10@) [cog( 100 ) + 50lex{~ 10@) [sir( 100 }

Uj(0) = 250

65



t:= O,O.OllEL..SEL

100 100

2607

2401

Ujt) 220t

20071

| | | | |
18075 0.01 0.02 0.03 0.04 '0.05
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Icnonb3ysa TeopemMy
PA3/I0XKEHUA, onpeaennTb
OpUrnHar
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i Npumep 2

200p+2010°
p(p? + 200 +210%)

F(p) =U(p) =

D)
B(p) 7
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B(p) =p(p* +20Q +2[10") =0

p; =0

P23 = -100%j100( )



i B(p) = p(p” +200p+ 2110

B (p) =(p° +200p" + 2

10 p)=

= 3p° + 400p+ 2L

TOI' 14

1d
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+2 Re

0° + 400000+ 2110

2010 [p, + 2016

3p,° +400p, + 2L

/1



i T.e.

(1) =100+ 2Rg 70,871 Fet 1 10 1o
=100+ 2Rd 70,8/ G (8 |0

=100+ 142" cos(100- 135 )B
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i Mpumep 3

prrpaD 5
p(p® +2p+1)

I(p) =

DR,
By



¥

B(p) =p(p° +2p+1)=C



Iicnonb3yeMm MeToA
HeonpeaenéHHbIX KO3MPULMEHTOB

a b C

s + e

p P+l (p+1y

_(a+b)p® +(2a+ b+ c)p+ a_
p(p +1)°
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CpaBHMBasa KOIMMULINEHTD

i yncnuTenen, Haxoamm

3

(a+b)=1
(2a+ b+ c)=1

ka:QS

4

r

a=({5
b=0,5

kcz—QE
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OpurnuHanbl KaXkaou 13 rnpocTbix
i apoben onpeaennM no Tabnuue

i(t) =0,5+0,56"' — 0,5te' (A
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i AHaNOrMYHoO:

f(t) = Fpne™

f(t)y=F.t
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f(t)=F,sIin(wt+a) =

_F psma + wcosa
p* + 0’

U T.]1.
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if'(t) = ojo At o-pt gt =

0

= [e™df(t) =f()e™ [+

+pojof(t)e‘ptdt =—f(0) +pF(p)
0



f (t) = p°F(p)-pf(0,)-f (0,)

f (t) = p°F(p)-pf(0,)-pf (0,)-
-f (0,)

U T.]1.



iﬁ f(t') dt'\e'ptdt -~
y

oo/t

—j jf(t)dt d( )

J

f(t)e Pdt
{ - _F(p)

P P
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T.0 Mbl Y6eannuco, 4to
NIMHEUHbIE AnddepeHLnanbHbie
YPaBHEHUS MOTYT ObITb 3aMEHEHDI
anrebpanyeckMmn ypaBHEHUSMHA
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